



# СМЯДОВО

Издание на Общинска администрация Смядово

Разпространява се безплатно

## Министърът на образованието и науката посети Смядово

Министърът на образованието и науката Красимир Вълчев бе на посещение в област Шумен. В рамките на визитата си министърът посети гр. Смядово, където се проведе работна среща с представители на местната власт, директорите на образователните институции в община Смядово. Бяха поканени представители на институциите, ангажирани с дейностите по Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, и представители на синдикатите. Г-жа Иванка Петрова - Кмет на община Смядово, приветства с добре дошли всички присъстващи на работната среща. Тя сподели дейността на Община Смядово по отношение на образованието, като създаване на отлични условия за работа на учителите в образователните институции на територията на общината, изразено в подпомагане и подобряване на материалната база. Осигурява се всичко необходимо за усвояване на знания от учениците. Също така много добра е работата на Община Смядово по проект, финансиран по Оперативна програма „Наука и образование за интелигентен растеж“ 2014-2020, чиято цел е подобряване на условията за равен достъп до училищно образование, засилване на мотивацията на ученици и родители за участие в образователния процес, включване на родителите в образователния процес и преодоляване на негативни обществени нагласи, основани на етнически произход. Директори на образователни институции



от община Смядово споделиха своя опит и проблемите, с които се сблъскват ежедневно. Министър Вълчев похвали Община Смядово за постигнатите добри резултати по отношение на Механизма за съвместна работа на институциите по обхващане и включване в образователната система на деца и ученици. Той подчерта че в Смядово всички дейности са обезпечени и организирани добре. Общината е подпомогнала много голяма степен образователните институции. След закриването на работната среща министър Вълчев посети СУ „Св. св. Кирил и Методий“ – гр. Смядово, където проведе срещи с ученици и учители.

**Община Смядово  
успешно приключва  
реализацията на  
проект по Оперативна  
програма „Развитие на  
човешките ресурси“**



ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ  
ЕВРОПЕЙСКИ  
СОЦИАЛЕН ФОНД



ОБЩИНА СМЯДОВО



ОПЕРАТИВНА ПРОГРАМА  
РАЗВИТИЕ НА  
ЧОВЕШКИТЕ РЕСУРСИ

Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд

## Община Смядово успешно приключва реализацията на проект по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”

Община Смядово, в качество си на бенефициент, успешно приключва реализирането на проект „Предоставяне на иновативни социални услуги за активно включване в община Смядово”. Проектът се осъществява с финансовата подкрепа на Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, съфинансирана от Европейския съюз чрез Европейския социален фонд, в изпълнение на Договор за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ № BG05M9OP001-2.005-0048-C04.

Основната цел на проекта беше да се създаде пример за комплексна подкрепа и качествена социална услуга за реално нуждаещите се лица, съобразно техните индивидуални потребности. Това беше постигнато чрез изпълнението на специфичните цели: Разширяване на възможностите за подобряване качеството на живот на хората с увреждания и техните семейства и повишаване на мотивацията им за независим и самостоятелен начин на живот чрез насърчаване на равните възможности на тези лица за заетост и интеграция на пазара на труда; Реализация на комплексни действия в посока улесняване достъпа до заетост на уязвими групи и на лицата, които полагат грижи за близките си с увреждания, чрез предоставяне на комплекс от социални и здравни услуги и създаване и функциониране на иновативна форма на социални услуги в общността.

Деятелностите на проекта стартираха на 01.07.2017 г. и те бяха насочени към следните целеви групи:

- Икономически неактивни лица;

- Хора с увреждания и техните семейства;
- Семейства с деца с увреждания;
- Деца и възрастни в риск.

Чрез реализиране дейностите по проекта се допринесе за повишаване на мотивацията на неактивните лица за активно поведение на пазара на труда. След предоставяне на обучение на 27 лица, те бяха мотивирани да търсят работа, да работят или да се регистрират в бюро по труда. Професионалното ориентиране и консултиране спомогна за придобиване на умения за активно поведение на пазара на труда и трудова реализация.

**Бяха изпълнени следните 11 заложи дейности:**

**Деятелност 1. Деятелност за организация и управление на проекта**

Резултат от изпълнението на дейността е осъществяване на качествено управление на проекта.

**Деятелност 2. Деятелност по информация и комуникация**

Целта на дейността беше информиране на обществеността за дейностите на проекта и оказаната финансова помощ от фондовете на Европейския съюз.

**Деятелност 3. Професионално информиране и консултиране, вкл. по въпроси относно упражняването на трудови и осигурителни права на лицата, полагачи грижи за зависими членове или на хората с увреждане**

Беше извършено идентифициране на икономически неактивните лица и активиране за включването им в пазара на труда; лица, полагачи грижи за зависими членове на техните семейства и на хора с увреждания.

Проведе се професионално информиране и консултиране, включващи информиране и консултиране; насочване към обучение на възрастни; популяризиране на възможностите за кариерно развитие.

**Деятелност 4. Осигуряване на заетост на лицата, от целевите групи след предоставяне на обучение на длъжност, попадащи в обхвата на единични групи професии от 2 до 9 клас от НКПД 2011 г., за период от 6 месеца**

В изпълнение на дейността беше осигурена заетост на лицата /работодател – Община Смядово/, полагачи грижи за зависими членове на техните семейства и на хората с увреждания, след предоставяне на обучение за период от 6 месеца, според техните личностни характеристики.

**Деятелност 5. Адаптиране и оборудване на работно място за лицата с увреждания**

Социален ефект от реализацията на дейността: Бяха разкрити две работни места за хора с увреждания за 6 месеца, като беше извършено адаптиране на помещението и закупуване на необходимото оборудване.

**Деятелност 6. Подобряване достъпа до здравеопазване и промоция на здравето, вкл. чрез иновативни междусекторни услуги в общността и в домашна среда, според индивидуалните потребности на човека с увреждане и чрез информационно-образователни и здравно-консултативни услуги**

Бяха проведени 6 здравни беседи и 5 здравни кампании

Бяха поканени медицински спе-

циалисти: диетолог, кардиолог, ендокринолог, невролог, психолог.

**Дейност 7. Разкриване на Център за социална рехабилитация и интеграция в гр. Смядово, общ. Смядово**

Разкрита беше социална услуга „ЦСРИ“, в съответствие на приложените нормативни актове, регламентиращи реда и условията за предоставяне на социални услуги. Беше назначен екип от специалисти в състав: социален работник 1, трудотерапевт - 1, рехабилитатор - 1, логопед - 1, психолог - 1. Общо 63 лица, от които 11 деца се възползваха от програмите за подкрепа в ЦСРИ.

**Дейност 8. Разкриване на социална услуга в общността „Личен асистент“**

Социалната услуга „Личен асистент“ се предоставяше според изискванията на операцията „Активно включване“, Методиката за предоставяне на социална услуга „Личен асистент“ и ППЗСП; предоставена услуга от 12 лични асистенти, оказана помощ на потребители на услугата - 15 лица.

**Дейност 9. Разкриване на социална услуга в общността „Социален асистент“**

Назначени бяха общо 13 бр. социални асистенти, които предоставяха услугата общо на 78 потребители. Бяха създадени досиета на потребителите на социалната услуга, създадени бяха досиета на социалните асистенти, изготвени индивидуални планове и графици за работа.

**Дейност 10. Иновативна социална услуга – „Мобилен екип за подкрепа в домашна среда, чрез предоставяне на социално-здравни услуги за активно включване“**

За предоставяне на иновативната социална услуга – „Мобилен екип за подкрепа в домашна среда, чрез предоставяне на социално-здравни услуги за активно включване“, беше сформиран

мобилен екип в състав: водещ социален работник - 1, медицинска сестра - 1, шофьор - 1, сътрудник социални дейности - 1.

Услугата включваше пакет от социални дейности в подкрепа на хора с увреждания и възрастни хора в риск, които живеят в домашна среда: асистентска почасова подкрепа в дома за дейности, в които потребителят среща трудности, професионална подкрепа от социален работник, психолог, медицинска сестра, в зависимост от потребностите в домашна среда, дистанционна подкрепа на 10 лица в ситуация на риск-чрез подаване на сигнал от страна на потребителя, чрез персонално оборудване/дистанционна грижа/, което водеше до връзка с мониторинг център. След приемане на сигнала мобилната група извършваше посещение в дома, за да окаже необходимото съдействие и помощ на нуждаещото се лице - потребител.

Дейност 11. Обновяване и текущ ремонт на помещенията, в които ще се предоставят услугите и доставка на подходящо оборудване и обзавеждане

При реализацията на дейността бяха изпълнени доставки на оборудване и обзавеждане на помещенията, където се предоставяха социалните услуги по проекта, чрез възлагане - проведена процедура за избор на изпълнител по Закона за обществените поръчки.

**Като една от добрите услуги, предоставяни по проекта се отчита възможността за използване на специализирано транспортно средство за хора с увреждания,** благодарение на което потребителите по проекта имаха достъп до здравни услуги, предоставяни от медицински специалисти и лечебни заведения, намиращи се в градовете Велики Преслав, Шумен и Варна. Също така бяха превозвани медицински лаборанти до домовете на хората,

с ограничена двигателна активност, бяха закупвани лекарствени средства, които липсват в местните аптеки. Хора с увреждания бяха превозвани при посещения на социални мероприятия.

**Иновативна социална услуга,** която се предоставяше по проекта и която е единствена по рода си в област Шумен, е т.нар. дистанционна грижа – „паник-бутон“. 10 лица с увреждания и които са трудно подвижни и в невъзможност за самообслужване и потребност от постоянна грижа, се възползваха от тази услуга, като те имаха възможност, чрез паник-бутон да сигнализират за проблем, който се регистрираше в журнал и в зависимост от проблема, екипът на проекта предприемаше съответни адекватни мерки за решаване на възникналата ситуация. Най-често, потребителите сигнализираха при наличието на здравословен проблем, на който се отзоваваха социалния работник, медицинската сестра и при необходимост се сигнализираше в Центъра за спешна медицинска помощ.

**Успешната реализация на горепосочения проект е предоставка и гаранция за създаване на устойчив модел за осигуряване на достоен живот и предоставяне на качествени социални услуги за активно включване в домашна среда за хора, които са в частична или пълна невъзможност за самообслужване и са в риск от социална изолация.**

Община Смядово има удоволствието да Ви покани на Заключителната пресконференция по повод представяне на осъществените дейности, постигнатите цели и резултати, вследствие от успешната реализация на визирания проект. Събитието ще се проведе на 27.11.2018 г. от 11:00 ч., в Музеев комплекс - гр. Смядово, ул. „Черковна“ № 4.

Проект № BG05M9OP001-2.005-0048-C04

„Предоставяне на иновативни социални услуги за активно включване в Община Смядово“  
[www.eufunds.bg](http://www.eufunds.bg)

ИНФОРМАЦИОНЕН БЮЛЕТЕН  
**СМЯДОВО**

се издава от  
Общинска администрация – Смядово  
гр. Смядово, обл. Шумен  
пл. „Княз Борис I“ №2

**РЕДАКЦИОНЕН ЕКИП:**

Елка Кайкова, Димитрина Маринова, Камелия Русева

**ПРЕДПЕЧАТ:** „Медиа бокс“ ЕООД, **ПЕЧАТ:** „Алфа дизайн“ ООД

Тел: +359 5351 20 33, Факс: +359 5351 22 26  
E-mail: [obshtina\\_smiadovo@abv.bg](mailto:obshtina_smiadovo@abv.bg)





ЕВРОПЕЙСКИ СЪЮЗ  
ЕВРОПЕЙСКИ  
СОЦИАЛЕН ФОНД  
ЕВРОПЕЙСКИ ФОНД  
ЗА РЕГИОНАЛНО РАЗВИТИЕ



## Има ли съвременни будители и кои са те?

Съвременни будители има и те са навсякъде около нас. С постъпките си тези известни и безизвестни хора работят за промяната към по-добър живот. Те творят и градят, активно воюват за мечтите си. Вярват, че могат да променят съдбите и да допринесат към по-добро.

Съвременните будители са същите онези вдъхновители, в които



вярваме. Те съумяват да докоснат умовете и сърцата ни и да ни повеждат към една по-светла реалност. Те ни пробуждат от съня, в който сме и ни мотивират също като тях да се вземем в ръце, и да постигнем едно по-добро и хубаво бъдеще. Мотивират ни да правим макар и малки стъпки, но да не се отказваме. Те ни пробуждат за добри идеи, учат ни да загърбим черногледството. Те ни бутат и подтикват към сбъдването на мечтите ни, към образование и книжовност.

Тези хора за мен са днешните писатели, ТВ водещи, певци, които вършат тези дела. Това са хора като писателите, читалищните дейци, както и учителите във всяко едно училище.

Трябва да ги следваме и да ги подкрепяме, да сме с тях и до тях, за да постигнем целите си и да сбъднем мечтите си. За да живеем един по-добър и хубав живот.

**Йордан Георгиев Кюркчиев**  
*Клуб „Млад журналист“*

## Будителите

Какво означава думата „будител“? Думата „будител“ означава деец от епохата на Българското възраждане, който е работил за просвещението и националното самоосъзнаване на българския народ. Известни български народни будители са: Свети Паисий Хилендарски, Софроний Врачански, Иван Вазов, Григорий Цамблак, Константин Костенечки, Владислав Граматик, Матей Граматик, Свети Иван Рилски, Неофит Бозвели, Иван Селимински, Иларион Макариополски, братята Димитър и Константин Миладинови, Георги Стойков Раковски, Васил Левски, Христо Ботев, Стефан Караджа, Хаджи Димитър, Любен Каравелов, Добри Чинтулов и много други.

Всяка епоха ражда нови будители. Българското общество се нуждае от будители от ново поколение. Те са хора с ясно изразени идеи, съобразени с потребностите на народа и императивите на съвременния свят, неизчерпаема енергия, любов към родината и жажда за по-добро бъдеще, основано на свобода, справедливост и солидарност. Пример за това са личности посветили живота си да помагат на хора в нужда без да очакват нищо взамяна. Народен будител не е само този, който заема страниците на учебниците ни по история и чиито произведения разглеждаме в часовете по литература! Народен будител не е само този, на когото са посветени дни от календара – обявени за национални празници, на които често машинално правим нещо, превърнало се в „традиция“! Народен будител не е само този, за когото са писани песни, стихове, романи... Народен будител не е само този, чиито дом се е превърнал в паметник на културата!

Народният будител е много повече от всичко изредено! Будител е този, който умее да запали пламъчето на вярата в сърцата на тези, които се докоснат до него, без да се замисля за собственото си благополучие и всички рефлексии след постъпката си! Будителят се раздава, гори, жертва се, помага и най-вече вдъхновява – някой да направи нещо добро, а и по този начин разпалва огъня!



Времето, оставило своите отпечатъци, често ни връща векове назад. Там, където да бъдеш будител е било признание, чест, гордост, но и отговорност! Днес, в 21 век, будителите още съществуват! Да, рядко срещани са, но съществуват и продължават започнатото от предците си! Будители са учителите, които ни водят по пътя на знанието и паралелно стова ни учат да живеем! Будители са онези, които са ни помогнали да се справим с трудностите и са повярвали в нас!..

Учителите са хората, които най-много вярват в силата на българския народ. Помагат ни да вникнем в бъдещето. Ако нямаше будители щяхме ли да сме хората, които сме сега? Учителите изграждат представата ни за живота и бъдещите дни. Подготвят ни за трудностите, които ни предстоят. Подават ни ръка в трудните моменти. Целта на всеки учител е учениците муда преуспяят и да станат Хора. Какво щяхме да правим ако не бяха те? Как щяхме да се справим с трудностите на живота?

Учителите са хората, които всеки ден се борят, за да ни покажат светлината към знанието и пътя към доброто. Дават всичко от себе си, за да получим добро обучение и образование.

Уважавайте ги! Те са днешните будители. Те ще ни покажат пътя към доброто и ще ни помогнат да продължим напред и нагоре.

**Ивета Маринова Тодорова** -  
*IX клас*  
*Сътрудник на клуб „Млад журналист“*